

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



洛阳稀奇姓氏不少,连日来,有脏姓、虫姓、过姓、错姓等人士给记者打来了电话。

# 读者中的稀奇姓氏

近日收集到的稀奇姓氏,当事人均是《洛阳晚报》的忠实读者。其中一人向我报的姓无法从电脑字库中找出,这个字很生僻,《新华字典》里没有,《康熙字典》里没有,《辞海》中也查不到。

这个字是把“仇”字右边那个“九”变成“丸”,读音为qi。此人名建伟,家住涧西区长春路34号街坊。他说:“从上小学起,我便为这个姓而苦恼。任何字典里都查不到这个字。最烦人的是去办身份证,电脑里没有这个字,搞得办证人员也很烦,我的身份证一拖再拖,拖了4年才拿到手。”

姓这个姓的人,在洛阳市区没有聚居地。建伟先生说,自他家来到洛阳,再没发现其他人姓这个姓,长春路一条街,就他一家是此姓。我问他从何处来洛,他说来自嵩县阎庄镇,该镇眼下还有近20人姓此姓,都是他的本家,没有出五服。

所谓“五服”,是指从高祖父、曾祖父、祖父、父亲到自身这五代人。如果没出五服,说明血缘关系很近,若当地再无此姓,说明此姓是从别的地方迁来的。因我手头没有关于此姓的任何资料,故无法探究此姓之来源。我请建伟先生使劲儿回忆,想想祖上说过什么家族典故没有,他果然想起来一件事:好多年前,长辈人偶然提起,他们是从陕西省渭南市蒲城县迁过来的。

他说稀奇姓氏使用起来很不方便,弄得家里人也很苦恼。譬如到银行存钱,写他的姓名太麻烦,解释半天人家也不明白。这样一来,所有存折上只能写妻子的姓名。一次他和妻子开玩笑:“在咱们家,我最穷了,存折里连一分钱的存款都没有。”说罢两人哈哈大笑。

很多人劝他:您这个姓确实不方便,干脆改成仇(音qiú)姓吧。但他认为祖上传下来的姓不能随意改动,坚持姓此姓。他请求记者在报纸上呼吁一下,以引起汉字专家的注意,起码能让此字进字典,或者进入电脑字库,让他今后办证件时方便一些。

有一位女士给我打电话,说她姓过(读音guō,不读guò),住在市区。在那条街上,就她一家姓过,五口人,来自江苏省无锡市堰桥村,该村目前还有近200人姓过。

这个姓确实比较少,来源有二:一是源于姬姓,出自黄帝之裔姪(任)姓,乃以部落名称为氏;二是源于妫姓,出自夏朝诸侯国过国,乃以国名为氏。这个姓主要分布在江苏无锡、常州、苏州和浙江嵊州、海盐等地。我市偃师市山化乡也有一人姓过。

还有一位先生给《经典洛阳》版的编辑打来电话,说他姓虫。虫姓渊源单一,源于蚕虫氏,出自远古蜀地原始部落蚕虫氏族,是以部落名称为氏。蚕虫氏部落后裔中有以“蜀”为姓氏者,后简化为“虫”,称虫氏。

我社年轻编辑小陈说,他母亲姓郤(xì),想向我问问郤姓的来源。郤姓出自姬姓,以封地为姓。春秋时,晋献公征伐翟人,公族子弟姬叔虎奋勇当先,带领晋军攻破翟人营垒,打败了翟人。后来晋献公把郤邑(山西境内)封给他,建立郤国,为子爵,称郤子。他的后代遂以封地为姓,称郤氏。也有人把“郤”写作“郟”,这两个字在春秋时实为同一个字的不同写法,读音相同。所以,春秋时期著名的晋国大夫郤芮亦称郟芮。

郤姓人数较少,远远排在300姓以外,但分布较广,历史上的名人也不少。远的就不说了,单说三国时的蜀汉大臣郤正,亦称郟正,是偃师人。当年他和刘禅来到洛阳,同时做了曹魏的俘虏。人家问刘禅:在洛阳生活得咋样?刘禅回答:此间乐,不思蜀。这是成语“乐不思蜀”的由来。刘禅说这话时,郤正也在场。他感到很难堪,就私下对刘禅说:人家若再问起,不要这样说了!你要说先人的坟墓都在蜀国,我没有一天不想念的——看来,任何姓氏都是有故事的,稀少姓氏也不例外。

这几天打来电话的人当中,有姓爷的,来自偃师缑氏;有姓小的,来自洛阳市区;有姓妻、姓错的,来自孟津;还有姓脏的,分布于偃师4个镇:缑氏镇有2人,城关镇有1人,岳滩镇有1人,顾县镇有6人。

像脏姓这样的姓,源出不详,已经很难考证了。

百家姓



## 胡憨大战结

果:国民军胜利,占领了河南;镇嵩军战败,10万部队战死2万,6万投降,残部遁入山中。

□记者 孙钦良

胡憨大战的焦点是:镇嵩军(士兵多为豫西人)首领刘镇华(巩县人)、憨玉琨(嵩县人),要将国民军赶出河南;而胡景翼(陕西人)却要率领国民第二军(士兵多为陕西人)进占河南。

双方兵力对比是:憨玉琨投入兵力10万人,包括王振旅、孙殿英旅、梅发奎旅、贾济川旅、李振亚旅、袁英旅、张治公师、柴云升师、马水旺师;胡景翼投入兵力近20万人,包括5个师、3个旅以及国民第三军的叶荃师、何燧混成旅、樊钟秀的建国豫军等。

大战历时一个月,分两个阶段进行。

第一阶段,从1925年2月25日胡景翼军发起总攻开始,到3月8日占领洛阳为止,历时12天。

战争经过:胡景翼先发起进攻,其国民第二军与憨玉琨的一个师开打。交火地点:禹县与登封之间的白沙镇。

史料记载,别看憨玉琨是绿林出身,其战前动员颇有水平。他说:“我军自出关(潼关)以来,倡‘豫人治豫’,而胡景翼无端南来,扰害我疆域,蹂躏我土地,残杀我人民,以致我父老兄弟困于水深火热,凡稍有人心者,莫不思除之!况我嵩洛子弟,素号勇健,倘不以此群起而攻,誓师灭此国贼!自宣战之日起,凡我兵士,皆发给双饷,以资鼓励!”

战争爆发后,刘镇华迅速离陕赴洛,帮助憨玉琨。战争之初,他发现敌人在河南的兵力才4万人,而自己的镇嵩军号称10万,还占据着陇海铁路线,作战条件较好。但到了26日,胡景翼即由开封亲赴郑州督战,并出动了4个旅,包围了登封的憨军,憨军不敌,败退。

2月27日晨,胡军占领登封。当夜,驻沁阳的胡军一个团渡渡黄河,夺取孟津,配合由登封进攻偃师的邓宝珊旅,合击并阻断了在汜水的憨军后路。战争刚刚展开,胡军就占了主动,这使刘镇华大伤脑筋。接下来,胡景翼又亲率所部,发动荣阳正面攻势,使憨军三面受敌,节节败退。

接着,胡军占领荥阳,进军虎牢关。虎牢关是当年刘备、关羽、张飞大战吕布的古战场,今重设战场,杀气弥漫,贯穿古今,镇嵩军和国民军都感到了恐怖和紧张。28日,憨玉琨得知胡景翼亲自陪同苏联顾问来此处视察,就率1000多名突击队员悄悄从后面包抄了过去。眼看他就要捉住胡景翼了,但胡景翼真是厉害,他把手枪队集中起来,加上一个宪兵连,先是蛰伏不动,然后突然攻击,用600人对付1000多人,厮杀而出,甚是勇猛。

憨玉琨也不是吃素的,他从高处见胡景翼杀将出来,十分兴奋,双手提枪,一跃而下,带领镇嵩军猛扑胡景翼。眼看就要击溃对方,不料身后的马水旺师倒戈,从背后打黑枪,憨玉琨气得浑身颤抖:战场上最怕这个了!原来马水旺的士兵多是胡军樊钟秀的旧部,马水旺是后来才投靠镇嵩军的,士兵倒戈他也没办法阻止。

这样一来,形势急转直下,镇嵩军被打得落花流水。加上内部矛盾重重,李振亚一个旅投敌了,张治公一个师按兵不动,死活不来支援,致使巩县3月2日被胡军攻克。3月4日,胡军兵临黑石关,憨军节节败退。

黑石关前,憨玉琨和几个亲兵逃到河边,这些亲兵都是嵩县人,对他忠心耿耿,不弃不离。忽然,地上飞起一大群乌鸦,绕地盘旋,不肯飞走。原来地上全是尸体,有四百多具,大部分是镇嵩军,也有一些是国民第二军的。憨玉琨见此情景,好不伤心!他想起自己离开嵩县时,带走几千名家乡子弟,现在都被打散了。他俯身想看看有没有认识的人,突然看见一个镇嵩军士兵,死的时候还咬着敌人的耳朵;又发现一个士兵身上被戳了17刀,正是自己的一个小同乡!

憨玉琨的眼泪扑簌簌地落下来,他知道自己失败了,无颜面对家乡人,但后面追兵又至,不得已还得向家乡的方向走。来到偃师县沟脑村时,红日西坠,残阳如血,老百姓害怕战争,基本上都逃跑了。一路看来,生灵涂炭,看得他心情沉重,便有了自杀的念头。

很快,胡军突破黑石关,7日攻占偃师,8日攻克洛阳,镇嵩军残部分两路逃跑:刘镇华向渑池、陕州退却,憨玉琨向洛宁败走。胡军乘胜追击,19日占领渑池、观音堂,21日进占陕州,进而占据潼关,堵住了刘镇华返回豫西的路。

憨玉琨的自杀,标志着“胡憨战争”的结束。战争结果:国民军胜利,占领整个河南,扩军至20多万人;镇嵩军战败,10万部队战死2万,6万投降,余兵由柴云升、张治公率领,溃退至陕南、豫南山中。

憨玉琨自杀后数天,胡景翼痔疮暴发,病死于开封,时年33岁。

这场战争起因复杂,来得快,收得急,时间虽短暂,却给战区人民带来了灾难。



# 胡憨大战生灵涂炭

河洛春秋

洛阳历代战役系列(四十)

